

農民抗戰叢書

全民抗戰中的農民



中華平民教育促進會出版

農民抗戰叢書：全民抗戰中的農民 實價每冊：六分
編著者：席微唐
審訂者：中華平民教育促進會編審委員會
發行者：中華平民教育促進會（長沙文昌閣六十六號）

26年11月初版 版權所有翻印必究

長沙福星街國光印刷公司代印

全民抗戰中的農民

一

對暴日的抗戰發動了！我們全國同胞，沒有一個不感到異常的興奮。

本來，我們中華民族是愛好和平的，我們國家從來沒有侵犯別國的野心，這次對日抗戰完全是出於迫不得已。

日本帝國主義者不斷的向我侵略，近年以來，我們所受的國恥，真是一言難盡。九一八事變發生以後，暴日更加强橫，奪去我們的東北四省，又着着進逼，用種種卑劣手段，侵害我們的領土

和主權。爲了人類的和平，我們總是忍氣吞聲，逆來順受。暴日却不顧人道正義，藐視國際公法，連年以來，如瘋如狂地向我進犯不已。我退一寸，牠進一尺，逼得我們無路可走。最近又動員全國的陸海空軍，向我大舉入寇，我們全國疆土，都是牠侵略的目標，我們全國同胞，都是牠轟炸的對象。這種種強暴殘酷的行爲，充分證明了日寇不但要滅我國家，還要亡我種族。

一切和平方法，我們已經用盡，現在真是到了『最後關頭』！如果再忍辱退讓，我們一定要遭滅亡的慘禍！但是堂堂中華，豈能任人宰割？黃帝子孫，豈能作人奴隸？所以我們必須起來抵

抗，抵抗到敵人放棄侵略政策，我們的領土主權無缺無損爲止。所以說，我們這次抗戰，實在是出於不得已：敵人要我們死，我們要求生，敵人要我們亡，我們要求存；爭取民族的生存，是我們絕對應有的權利。

因爲這次抗戰，關係我們的生死存亡，所以戰事爆發的時候，我們的軍政領袖，都下了最大決心，誓死與日寇拚命，他們無論在前方或在後方，都晝夜辛勞，不肯休息片刻。我們的軍隊，都把國家的生命看得比自己的生命還重，他們作戰的英勇，犧牲的壯烈，真可以感天地，泣鬼神。尤其是國內各黨各派，平時彼此對立，各不相容，

現在也都在同一目標之下精誠團結，共赴國難。這可以說……千年來從沒有過的好現象！這現象可以說是再造國家復興民族的預兆，無怪乎人人都要興奮了。

一一

興奮儘管興奮，但我們萬不可因為有這種好現象就過分樂觀，過分驕傲。要知道我們的仇敵是日本，爲了要滅亡我國，牠處心積慮了幾十年，早有了充分的準備。此次大舉入寇，勝了，牠就節節進逼，不達到滅亡我國的目的不止；敗了，牠要見風轉舵，趕快捲旗息鼓，仍然可以生存。我們就不然了。我們的抗戰，是弱國與強國戰，

是準備不充分的國家與準備極充分的國家戰，失敗是意中，勝利却在希望中。

但是我們絕對不能失敗！因為我們是被侵略國，是弱國，如果戰而不勝，我們說要亡國滅種，永遠沒有翻身的希望，正所謂『一失足成千古恨！』

有些頭腦不清楚的人，把滅亡大禍看得並不嚴重，以為我們向來只有同化外族，決不會受外族的同化，譬如宋朝亡於蒙族，明朝亡於滿族，我們不但同化了牠，終究還恢復了國家。所以我國即或暫時亡於日本，將來仍然可以同化日本復興國家的。

這真是糊塗蟲的夢話！

要知道現在的日本，決不能同蒙滿民族相比。蒙滿民族，本是我們中華五大民族的兩族；五族等於一家的五弟兄，當年的戰爭，不過是弟兄間奪取領導權的戰爭，換句話說，就是奪取家長的戰爭，領導權到了手，戰事便告結束，各族間仍然像弟兄樣相親相愛，文化優的就貢獻文化，武力強的就貢獻武力，彼此互助，共謀全民族的繁榮。根本談不到同化。弟兄中誰更奮發有爲，誰就有要求作家長的權利，這種弟兄間領袖權的爭奪，只能算是內戰，更無所謂滅亡。

可是這次的戰爭，是日本帝國要滅我中華民國的戰爭，是大和民族要亡我中華民族的戰爭，

決不能同過去我們的內戰相比。加以現在的日本一方面承受了我國文化的精華，同時又吸取了一些西洋的機械物質文化，牠知道怎樣自強，更知道怎樣亡人國，滅人種，牠收拾朝鮮民族，就是最顯明的實例。

朝鮮被日本滅亡以後，朝鮮人便失掉了一切人類應享的權利，他們不能吸取新思想，學習新技能，文的只能做到雇員小職，武的只能陞到下級軍官，一言一動，都要受嚴密的監視。他們大多數的人，財產被沒收了，田地被奪取了，只能子子孫孫做日本人的奴隸！現在有許許多多的朝鮮人，只好以販毒走私來謀生活，說可憐真可

憐極了！他們本身決難產生力量，除了外力的幫助，他們萬無恢復自由的日子。

我們比朝鮮人聰明，日本知道，我們比朝鮮人有能力，日本更了解，如果亡了國，日本一定會用更殘酷的手段對付我們，防我們報仇，防我們復國。那時，我們將受到慘無可慘的毒禍，歷萬劫也不能翻身！

所以說，這次的抗戰，關係我們的生死存亡，我們必須爭取最後的勝利。

一個救亡圖存死裏求生的戰爭，當然不是短時期內可以結束，更不是一部分人可以負擔得起的。我們必須針對敵人的弱點，把戰地展寬，把

時間延長，一直打到敵人筋疲力盡，不得不總退却爲止，這樣，我們纔能取得最後的勝利。

展寬戰地就是『全面戰』，延長時間就是『持久戰』。全面戰和持久戰，一方面要賴前方精銳的兵力，同時更賴後方的支持和接濟，所以必須全國總動員，換句話說，就是『全民抗戰』，然後才可以收到最後勝利的效果。

三

我們中國四萬萬民衆當中，有三萬萬以上是生存在農村裏的農民；農村是全國的基礎，農民是全民族的基本隊伍。既然我們對日要發動全民抗戰，那麼，我們三萬萬以上的農民同胞，必須加

入抗戰的隊伍中，然後才可以稱『全』，然後才有最後勝利的把握。不這樣，那就是局部抗戰；敵人傾全力來侵略我們，我們僅以一部分力量去抵抗，結果只有失敗，只有亡國滅種！

再就我們農民的立場來說，既然這次抗戰，關係國家民族的生死存亡，也就是關係我們每個人的生死存亡；爲了自己的生存，抗戰是我們的責任，也是我們的義務。所以我們萬不能袖手旁觀，必須加入抗戰的隊伍中，盡我們各人應盡的責任。不然，將來戰敗之後，我們非做亡國奴不可，我們的子子孫孫也就要永遠做亡國奴！

幾千年來，我們中國沒有遭過滅亡慘禍，所以

從祖先到我們都沒有過過亡國奴生活。這次抗戰如果失敗，我們是第一次遭人滅亡，我們也開始做亡國奴了。那時，我們不但上對不起創業的祖先，更下對不住繼承的子孫！

而且萬一失敗了，統治我們的是世上最冷酷殘暴的日本人！那時我們所受的苦，一定千萬倍於現在的朝鮮人！朝鮮亡了，朝鮮人還可以到我國來販毒走私，中國亡了，我們即或想販毒走私也不可能，因為世界上已經沒有那樣不爭氣的主顧了。

俗話說：『寧爲喪家狗，不做亡國奴！』可見亡國奴還不如喪家狗。但我國如果亡給日本，我們

已經比朝鮮人還不如，更夢想不到像喪家狗的自
由了！

我們不要以為國家不是我們農民的國家，更不
要存『作哪一國的老百姓都是一樣』的思想。我們
農民佔全國人數百分之八十以上；中華民國除出
了這大多數的農民還成甚麼『民』國！我們農民
才配說『中國是我們的！』既然中國是我們的，那麼，
在這危急存亡的關頭，我們怎可以不立即起來
搶救！如果我們還坐視不救，一下子亡了國，我
們只有做比喪家狗都不如的亡國奴，再也不能
做老百姓了！

我們農民要記着：過去許多戰爭，不過是我們

幾位家長奪取領導權的戰爭，與我們農民無甚干係，所以我們可以不聞不問。這次的戰爭，却是我們爭取生存的戰爭，和我們每一個人都有切身利害關係，所以我們每人都要負起抗戰的責任。農民既然佔了國民的大部份，我們所負的責任當然更加重要。

四

也許有人發出這樣的疑問：我們農民何嘗不愛國，但我們怎能都加入抗戰的隊伍？即或男的可以上戰場，婦女呢？壯年可以上戰場，老弱呢？而且大家都上了戰場，莊稼又由誰來耕種呢？其實，這都是過慮。要知道現代的戰爭與過去

的完全不同，過去的戰爭，單就兵力的強弱，就可以決定誰勝誰負。現代戰爭，決不止這樣簡單，在兵力以外，還有許多方面是決定勝負的條件；後方的充實和堅強與否，更爲決定勝負的主要條件。

還有這次我國的抗戰，又和別的戰爭不同。我們爲了爭取最後的勝利，必須採全面和持久的戰略；全面戰需要前方的兵多，持久戰更需要後方的民衆有組織，有訓練，有耐性，尤其是對前方要有源源不絕的接濟。所以說，這次抗戰，一方面要賴在前方的將士拚死命去打，一方面更要賴在後方的民衆拚死命來幹。

明白了這兩點，就可以知道要我們農民加入抗戰的隊伍，不過僅要一小部青年到前線去參戰，大部份人仍然留在農村，作與抗戰有關的工作，只要我們人人盡力，就是對國家民族有了貢獻。

我們把每村每鄉都組織起來，人人負起保衛鄉村的責任，彼此守望相助，使漢奸匪盜不能立腳，使前方無後顧的憂慮，這樣我們就等於上了戰場。

我們隨時記住中國是我們的中國，日本是我們的仇敵，要抗戰我們才有生路，不抗戰我們就要滅亡。同時對於本村本鄉的人，有缺少國家觀念的，我們就開導他，沒有民族意識的，我們就激

發他，他們都能自覺自強，壞人也改惡向善，這樣，我們也等於上了戰場。

我們不一定個個人都去打日本，只要我們個個人都存着打日本的心，我們活着是爲了打日本而活着，我們工作是爲了打日本而工作，我們加緊耕田，我們的鋤頭，就等於殺敵的槍桿！我們加緊織布縫衣，我們的梭和針線，就等於殺敵的手溜彈！我們要捐力輸財，我們要流汗灑血！要每一個人都武裝起來，要叫整個村莊國防化軍事化！我們要記住：全面抗戰已經開始了，勝負的關鍵就看我們農民是否一致動員，是否全體拚命！我們如果一齊奮起加入抗戰，那就戰的面積，可以

擴展到四百萬方里，使全國無地不戰，無人不戰；戰的時間，可以持久到幾月幾年，幾十年，逼至敵人疲於奔命，非枯竭崩潰魚爛蕪不可！

現在在前線作戰的將士，是那樣的壯烈犧牲，他們無非愛我四萬萬的親愛同胞，不忍同胞淪爲亡國奴；他們無非愛我四百萬方里的錦繡河山，不忍河山淪入異族之手。爲了愛，爲了不忍，他們可以犧牲一切，同敵人拚命。我們農民也是人，也是中華民國一分子，難道我們就忍心作亡國奴，忍心送葬祖先遺留下來的大好河山嗎？

現在全國各界都站在同一陣線上共赴國難了，我們農民豈能落在後面，大家快起來，豎起抗戰

救亡的大旂，振起殺敵衝鋒的金鼓，用我們固有的堅韌意志，素具的沉毅美德，天賦的無限儲藏和潛力，開闢出一條浩浩蕩蕩的血路，通過了民族解放戰爭的歷史序幕，來完成新中國復興的偉大工程！